

起來，我們走吧！(客西馬尼園的禱告)

馬可福音 14:32-42

周鴻鐘牧師

今天的題目是「起來，我們走吧！」這是主耶穌生命最後一天的晚上，祂帶著門徒到客西馬尼園禱告，祂禱告說：「阿爸，我的父親哪，祢凡事都能，求祢把這苦杯移去，可是，不要照我的意思，只要照祢的意思。」(14:36)

最後祂清楚知道，上帝要祂喝這苦杯，祂對上帝說：「父親哪，若是這苦杯不可離開我，一定要我喝下，願祢的旨意成全吧！」(太 26:42)之後，耶穌對門徒說：「起來，我們走吧！看哪！那出賣我的人來了！」(可 14:42)祂勇敢地迎向敵人被捕。

美國第三十五任總統約翰·甘奈迪(John F. Kennedy 1917-1963)在任期中被暗殺。其弟羅勃·甘奈迪想繼承其兄遺志出來競選總統。然而在參加民主黨總統候選人提名競選時，也不幸遭暗殺。

在羅勃·甘奈迪的葬禮中，另一位弟弟愛德華·甘奈迪(時任麻州參議員)代表家族出來講話。他說：

「我的哥哥一生所做的，就是要讓無家可歸的人得幫助，缺乏的人得飽足，彎曲的世代得正直，心懷不平的人得安慰，走投無路的人有家可歸。如今他被暗殺，他走了，許多人都在問“為什麼(why)”。不過當我哥羅勃在事時，若有人遇到同樣問題來問他“why”，他總是以“why not(為何不可)”來回答。今天，我也用“why not”來作大家的安慰，上帝要這樣有何不可。」

許多事情我們不明白，不如意或不測時，我們常會問：“why”為什麼？然而有信心的人，篤信上帝的人，會把自己不明白的“為什麼”，帶到上帝面前的“有何不可”(why not)！

耶穌早知道門徒中的猶大密謀要出賣祂，「因為上帝是鑒察隱密的。」(耶利米書 17:10)耶穌也嚴厲地警告猶大，祂說：「出賣人子的人有禍了！這個人沒有出生倒好！」(可 14:21)

猶大執意要出賣耶穌，上帝不會橫加干涉，然而猶大自己要負起出賣耶穌的責任與刑罰。

耶穌知道時候到了，祂對門徒說：「起來，我們走吧！看哪，那出賣我的人來了！」

(可 14:42)

祂勇敢地走向前，面對敵人。現在提出三點來互相安慰、勉勵：

1. 「起來，我們走吧！」是要勇敢面對苦難試煉

一個人的生命、信心、靈魂，總是在接受挑戰、試煉、苦難時，才能衡量倒會不會折斷、破碎。在最後的晚餐時，耶穌拿起餅感謝上帝，說：「這是我的身體，為你們捨的。」又拿起杯向上帝感謝，說：「這是我的血，為眾人的罪得赦免而流的。」(可 14:22-24)

耶穌面對被捉、受審、釘十字架的苦難絕不退縮，祂勇敢地說：「起來，我們走吧！」勇敢面對。

有一本書《上帝值夜班》是隆美爾(Ron Mehl)牧師著。書中描述上帝是一位全天候，日夜 24 小時看顧人的上帝，祂是一位“無暈常醒”的上帝。

面對人生艱鉅的危難，彷彿沒有一絲希望，也像是在死蔭幽谷的暗夜裡，然而上帝時時刻刻都在惦念我們。特別在人生最黑暗的夜晚，上帝也在值夜班，值夜班就是“無暈常醒”一直看守呵護。

明帝國陸灼的《艾子後語》書中有一則有趣的故事：

艾子有一孫兒，十三、四歲了，不喜讀書，天天在外遊蕩，與不良少年為伍，快淪為太保。艾子愛孫心切，而常體罰，仍不知悔改，艾子的兒子和媳婦只有這男孩，比較溺愛。每見艾子責備或體罰孩子，心裡實在不忍，夫妻淚流為孩子求情。艾子見了更為氣忿，大聲說：「養子不教誰之過，你兩不知自省我代你們管教，還有臉求情！」

一天大雪，艾子的孫子與鄰家孩子玩雪球戰，打破人家窗戶，引來鄰婦叫嚷不休。艾子見狀大怒，罰孫跪在雪中，動得顫慄。其子見了，亦解衣跪在雪中。艾子見了大為詫異，說：「你！這是為什麼？」

其子雙淚齊下，說：「你凍我的兒子，我也凍凍你的兒子。」

這故事叫“舐犢情深(父母對子女慈愛情深)”。主耶穌在客西馬尼園三次祈禱，都稱上帝「阿爸！我的父親哪！」表示祂對上帝的親密信靠，就是天塌下來，都會有為父的上帝為祂“頂著”，所以祂說：「起來，我們走吧！」勇敢面對苦難試煉。

主禱文中主耶穌教導我們稱上帝為“我們在天上的父親”。

各位弟兄姊妹：記著“上帝是你的阿爸、父”，而且是無眠常醒，天天值夜班。

2. 「起來，我們走吧！」是勇敢面對使命責任。

英國名小說家，曾被提名“諾貝爾”文學獎的華爾·波爾爵士(Sir Hugh Walpole)著名小說《堅忍》(Fortitude)，書中談到“生命中有勇氣”，生命生活便會多采多姿。

因為勇氣可以幫助人生成長。把勇氣帶入生命中，我們會活得有意義。

耶穌知道自己的使命責任是要成為“贖罪的羔羊”。(民間宗教祭拜的豬公、羔羊，嘴巴要含著一粒“柑仔”，就是象徵“甘願”。)雖然前方等待的是敵人，是被捕、受審，被釘十字架。耶穌已事先三次預言自己的受害(可 8:31、9:31、10:33-34)，但是祂勇敢地對門徒說：「起來，我們走吧！」勇敢面對使命責任。所以祂對上帝說：「父親哪，照祢的旨意成全吧。」(14:36)

蘇格蘭宗教改革家李察·卡馬倫(Richard Cameron 1648-1680)。後來被人殺害，敵人把他的首級和雙手砍下，送到愛丁堡給他的父親，像藉此加深他父親的悲痛。但是他的父親見了兒子的首級和雙手，老人拿起它們並深深一吻，說：「我知道這是我兒子的雙手和首級，是上帝所賞賜的，如今我兒子勇敢的犧牲，上帝的旨意是美善的。上帝對我兒子和我的，一定不會做錯任何事，願上帝的美善和恩慈永遠隨著我們的日子。」

這世界有許多我們無法了解的事會臨到我們，我們每一個人都有自己的十字架(使命和責任)要背負，然而可悲的是我們常會退縮，不敢像主耶穌一樣，說：「起來，我們走吧！」勇敢的迎上去。

古希臘偉大的教師，又被稱為“木桶中的哲學家”戴奧真尼斯(Diogenes BC 404-323)。他大半生的時間都在雅典生活，卻常喜歡拿雅典的墮落與斯巴達的質樸生活相互比較。

有人對他說：「你要是認為斯巴達那麼偉大，瞧不起雅典，為什麼你不離開雅典到斯巴達去住呢？」

戴奧真尼斯回答說：「無論我希望的是什麼，我的責任就是留在最需要我的地方。」

有使命，有責任，就要勇敢坦承。主耶穌勉勵我們，祂說：「很好，你這又好又可靠的僕人！你在小數目上可靠，我要委託你經營大數目，進來分享你主人的喜樂吧！」(太 25:21、23)

「起來，我們走吧！」勇敢坦承使命責任。

3. 「起來，我們走吧！」生命勇敢的抉擇

耶穌在客西馬尼園三次的禱告：第一次禱告說：「阿爸，我的父親哪，祢凡事都能，求祢把這苦杯移去，可是，不要照我的意思，只要照祢的旨意。」(太 26:39、可 14:36)

第二次禱告「父親哪，若是這苦杯你不可離開我，一定要我喝，願祢的旨意成全吧！」(太 26:42)

第三次禱告，所說的跟先前一樣。(太 26:44、可 14:39)

最後祂知道上帝要祂喝被釘十字架的苦杯，祂選擇「願祢的旨意成全吧！」祂勇敢選擇十字架苦杯。

在任何情況下，耶穌都能證實，祂可以承擔重任，不會在緊要關頭退縮。「起來，我們走吧！看哪，那出賣我的人來了！」(14:42)耶穌勇敢地迎上去，祂勇敢選擇接受苦難十字架，結果祂得到第三天復活的榮耀冠冕。(可 16:6、9)

英宣教師馬禮遜(Robert Morrison 1782-1834)來到當時的滿清帝國宣教，他的子女因水土不服，送回英國休養及讀書。而他的妻子在清國死於霍亂。好同工米憐博士也相繼死於肺病。

馬禮遜寫信給英國友人，這樣說：「我所親愛的人一個一個離我遠去，我很孤單，也哭得很傷心。…」

可是他仍然選擇留在清國宣揚上帝國的福音，也把聖經譯成中文，最後葬身於澳門，享年 52 歲。(一般都說馬禮遜在中國傳教，其實當時還沒有中國國民黨，也還沒有中國。中華民國於 1911 年建國)

上帝揀選人是為了使用他完成有意義的事工，我們要學像耶穌，耶穌從跪下禱告中起來，出去為人生奮鬥，這是禱告的作用，在禱告時跪在上帝面前，我們可以在人的面前站立得穩，也可以面對人生各種挑戰。